



Карпов, А.

Последние годы Великого князя : [князь Владимир] / А. Карпов. - Текст : непосредственный // Историк. - 2015. - № 6. - С. 17-22

# ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ

ВСЕ ГОВОРИЛО О ТОМ, ЧТО КНЯЖЕНИЕ ВЛАДИМИРА В КИЕВЕ  
БУДЕТ И ДАЛЬШЕ ПРОТЕКАТЬ БЛАГОПОЛУЧНО И БЕЗМЯТЕЖНО.  
НО УВЫ, ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ЖИЗНИ КНЯЗЯ ПРИНЕСЛИ  
И ЕМУ САМОМУ, И РУСИ НЕМАЛЫЕ ПОТРЯСЕНИЯ

**K** своим 50 годам князь Владимир достиг, казалось, вершин славы. Его положение в Киеве было незыблемым, окраинные земли безоговорочно признавали его власть. В большинстве городов, в старых племенных центрах, сидели на княжении сыновья великого князя. Христианская вера постепенно распространялась по стране. Строились и украшались церкви, в которые поставлялись на службу молодые священники из славян, воспитанники созданных Владимиром школ. Новые города-крепости на южных и западных границах заселялись людьми, послушными князю. Имя Владимира было известно в сопредельном мире.

После смерти княгини Анны и очередной женитьбы Владимир начал чеканить новую монету, на которой повелел изобразить себя не только с императорскими регалиями, но и с нимбом вокруг головы – символом святости своей власти. Западные хронисты именовали его королем, хотя сам Владимир никогда не принимал попыток венчаться королевской короной.

Русская летопись не располагает достоверными сведениями о заключительном периоде правления Владимира. К счастью, в нашем распоряжении имеется иностранное свидетельство того времени – «Хроника» немецкого епископа Титмара Мерзебургского. О Руси эпохи Владимира рассказывается в VI, VII и VIII книгах «Хроники». Титмар работал над ними в 1014–1018 годах, то есть в основном по горячим следам событий...

## ПО СВЕДЕНИЯМ ТИТМАРА

Летом 1013 года Русь подверглась одновременному нападению Польши и печенегов. Этому предшествовал мир, заключенный между Польшей и Германией 24 марта, в день Святой Троицы, в городе Мерзебурге. Польский князь Болеслав лично прибыл к королю Генриху и принес ему присягу на верность, за что получил земли по реке Лабе (Эльбе), на которые претендовал и раньше. Кроме того, Генрих обещал ему поддержку в войне против Руси взамен на гарантии военной помощи Болеслава в итальянском походе. Болеслав же использовал мир для нападения на Русь.

Предваряя войну с Русью, Болеслав заключил союз с печенегами. «Вслед за тем, – пишет о Болеславе Титмар Мерзебургский, – он с нашей [то есть с немецкой. – А. К.] помощью напал на Русь и разорил большую часть

этой страны». Однако военные действия развивались не так успешно, как хотелось бы Болеславу. В частности, оказался непрочным его союз с кочевниками. «Когда между его воинами и пришлыми печенегами случился раздор, он приказал этих последних всех перебить, хотя они и были с ним заодно», – констатирует Титмар.

Какие меры принял князь Владимир для отражения польско-печенежской агрессии, мы не знаем. Возможно, именно дипломатические усилия русских привели к расколу в рядах их противников. Во всяком случае, поход Болеслава на Русь не увенчался успехом.

Польский князь решил действовать более изощренным способом. Примерно к этому времени относится женитьба сына [точнее, пасынка] Владимира, Святополка, на некой неизвестной нам по имени

Болеслав  
Храбрый  
и Святополк  
у Золотых  
ворот Киева.  
Худ. Ян  
Матейко.  
1883

